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Дополнительная профессиональная программа переподготовки

 по экспертным специальностям 7.1 «Исследование голоса и звучащей речи», 7.2 «Исследование звуковой среды, условий, средств, материалов и следов звукозаписей»; 7.3. «Исследование видеоизображений, условий, средств, материалов и следов видеозаписей»
1. Пояснительная записка

Программа предназначена для подготовки специалистов по экспертным специальностям: 7.1. «Исследование голоса и звучащей речи»; 7.2. «Исследование звуковой среды, условий, средств, материалов и следов звукозаписей»; 7.3. «Исследование видеоизображений, условий, средств, материалов и следов видеозаписей», способных квалифицированно и на современном научном уровне решать задачи криминалистической экспертизы видео- и звукозаписей, используя специальные знания, в целях оказания содействия судам, судьям, органам дознания, лицам, производящим дознание, следователям и иным, уполномоченным на назначение экспертиз, лицам (органам) в установлении обстоятельств, подлежащих доказыванию по конкретному делу.

Освоение данной программы предполагает наличие следующего базового образования:
· перечень базового образования для обучения по модулю I (лингвистический блок) см. в приложении 1;
· для обучения по модулю I (инструментальный блок) см. в приложении 2;

· по модулям II, III см. в приложении 3.
Данная программа охватывает экспертные специальности (согласно Перечню родов (видов) экспертиз, выполняемых в судебно–экспертных учреждениях Министерства юстиции Российской Федерации, утвержденному приказом Минюста России № 237 от 27 декабря 2012 года с учётом изменений, внесенных Приказом Минюста России № 199 от 29.10.2013 г.,) в следующем объеме:

· 7.1. «Исследование голоса и звучащей речи»;
· 7.2. «Исследование звуковой среды, условий, средств, материалов и следов звукозаписей»;
· 7.3. «Исследование видеоизображений, условий, средств, материалов и следов видеозаписей».
Соответственно, программа включает в себя три модуля, каждый из которых состоит из двух частей – общей и специальной. Общая часть указанных модулей состоит из базовых курсов «Основы криминалистики» и «Основы судебной экспертизы». Специальная часть указанных модулей состоит из курсов по указанной конкретной экспертной специальности и составлена с учётом особенностей и специфики производства криминалистических экспертиз видео- и звукозаписей.
Первый модуль представляет собой программу подготовки по специальности 7.1 «Исследование голоса и звучащей речи» и в свою очередь состоит из двух блоков: лингвистического и инструментального. В ходе подготовки специалиста предполагается изучение им общих, правовых и организационных вопросов, особенностей и специфики производства криминалистической экспертизы звукозаписей по вопросам, связанным с исследованием голоса и звучащей речи.

Второй модуль представляет собой программу подготовки по специальности 7.2 «Исследование звуковой среды, условий, средств, материалов и следов звукозаписей». В ходе подготовки специалиста предполагается изучение им общих, правовых и организационных вопросов, особенностей и специфики производства криминалистической экспертизы звукозаписей по вопросам, связанным с исследованием звуковой среды, условий, средств, материалов и следов звукозаписей.

Третий модуль представляет собой программу подготовки по специальности 7.3 «Исследование видеоизображений, условий, средств, материалов и следов видеозаписей». В ходе подготовки специалиста предполагается изучение им общих, правовых и организационных вопросов, особенностей и специфики производства криминалистической экспертизы видеозаписей по вопросам, связанным с исследованием видеоизображений, условий, средств, материалов и следов видеозаписей.

Программа предусматривает самостоятельное освоение общих дисциплин: «Основы криминалистики» и «Основы судебной экспертизы» и изучение общеправовых вопросов, а также специфики производства криминалистических экспертиз видео- и звукозаписей. Учебный материал осваивается при прохождении стажировок, при участии в научно-практических семинарах, конференциях и школах по вопросам, связанным с производством КЭВиЗ.
Криминалистическая экспертиза видео- и звукозаписей (КЭВиЗ) – исследование видео- и звукозаписей, их носителей, а также устройств видео- и звукозаписи с целью установления фактов, имеющих доказательственное значение, и составление по результатам указанного исследования экспертного заключения. Входит в класс криминалистических экспертиз и подразделяется на два вида: 

- Криминалистическую Экспертизу Звукозаписей (КЭЗ) – экспертные специальности 7.1. «Исследование голоса и звучащей речи» и 7.2. «Исследование звуковой среды, условий, средств, материалов и следов звукозаписей»; 

- Криминалистическую Экспертизу Видеозаписей (КЭВ) – экспертная специальность 7.3. «Исследование видеоизображений, условий, средств, материалов и следов видеозаписей».
Предметом КЭВиЗ являются фактические данные, обстоятельства дела, устанавливаемые на основе специальных знаний в области исследований звучащей речи, видеоизображений и звуковой среды, условий, средств, материалов, следов видео- и звукозаписей, а также технологий закрепления указанной видео- и звуковой информации.
Объектами КЭВиЗ являются:

· информация, зафиксированная на видео- и звукозаписях (видеофонограммах, фонограммах, видеограммах), об объектах видимой и/или слышимой обстановки, об условиях, обстоятельствах записи, об использованных технологиях и средствах фиксации указанных событий, в частности:

· видеосюжет (последовательность видеокадров), отделённый «вставкой» в виде другого фрагмента видеозаписи (другого видеосюжета);

· след (т.е. импульс и т.д.) на исследуемой видеограмме и след, полученный экспериментальным путём для сравнительного исследования;

· след, указывающий на условия записи;

· фрагмент речи, отделённый «вставкой» в виде фрагмента речи другого участника разговора;

· след (т.е. импульс и т.д.) на исследуемой фонограмме и след, полученный экспериментальным путём для сравнительного исследования;

· след, указывающий на условия записи;

· восстановленное слово или не восстановленное слово (группа слов) между восстановленными словами;
·  носители, содержащие вышеуказанную информацию;
· средства видео- и звукозаписи.
Объекты КЭВиЗ в зависимости от роли в исследовании вещественных доказательств подразделяются на:

· исходные материалы – видео- и звукозаписи, средства записи и носители информации, в отношении которых поставлен вопрос перед экспертом;

· образцы – материалы, представленные для сравнения с исходными;

· прочие материалы дела, содержащие сведения, относящиеся к предмету экспертизы.
Субъектами КЭВиЗ являются эксперты, обладающие специальными знаниями в области видео- и звукозаписи, непосредственно проводящие исследования и составляющие на основе полученных результатов экспертное заключение.
В рамках КЭВиЗ могут решаться идентификационные и классификационные-диагностические задачи, основными из которых являются:
А) Идентификационные задачи – группа задач, направленных на установление индивидуально-конкретного тождества:
· идентификация говорящего по голосу и звучащей речи;

· идентификация объектов по их изображениям;

· идентификация устройств видео- и звукозаписи.
Б) Классификационно-диагностические задачи – группа задач, направленных на установление природы объекта, его целевого назначения, области применения; свойств и состояния объекта, условий его возникновения, функционирования, изменения; механизма взаимодействия объектов, причины появления определенных последствий, результатов, а также на установление характеристик (свойств) неизвестного или известного объекта для отнесения его к общепринятому классу:
- установление дословного содержания исследуемых разговоров, в том числе с применением средств улучшения разборчивости речи;

- установление количества участников исследуемых разговоров;
- установление степени подготовленности звучащей речи;
- установление пригодности представленных материалов (голосов и звучащей речи на фонограммах и/или видеоизображений объектов на видеограммах);

- установление признаков монтажа и/или иных изменений видео- и звукозаписей, внесенных в процессе записи или после её окончания;

- установление условий и обстоятельств фиксации изображений и звука;

- установление последовательности событий, зафиксированных на фонограммах и видеограммах;
- определение типа (класса) устройства видео- или звукозаписи.
Также специалистами КЭВиЗ в ходе производства экспертиз и исследований решаются следующие практические задачи:

- улучшение качества изображений объектов, зафиксированных на видеограммах;

- улучшение качества звучания фонограмм;

- извлечение отдельных изображений на исследуемых видеограммах в определенный момент времени.

Многогранность комплекса привлекаемых специальных знаний из различных областей гуманитарных и точных наук (акустика, радиотехника, телевидение, видеозапись, кибернетика, информатика, прикладная лингвистика, фонетика, социо- и психолингвистика и др.) свидетельствует об особой сложности КЭВиЗ, проводимых в большинстве случаев комиссией экспертов одной или нескольких экспертных специальностей, с использованием ими различных методов исследования (аудитивного, лингвистического, визуального, инструментального).
Криминалистическая экспертиза видео- и звукозаписей базируется на определенных правилах, приемах и принципах, соблюдение которых является неотъемлемым атрибутом решения любой экспертной задачи.

Принцип законности.

Он заключается в том, что все вопросы, возникающие в процессе подготовки, назначения и производства экспертизы, должны соответствовать требованиям процессуального законодательства. Законом регламентирован порядок изъятия, поступления материалов на экспертизу, а также регистрация и хранение вещественных доказательств, к которым относятся материальные носители с зафиксированными на них исходными видео- и звукозаписями, и сравнительных фонограмм с образцами голоса и звучащей речи, экспериментальных записей с исследуемых устройств видео- и звукозаписи.
Полнота и объективность исследований.

Это основополагающий принцип экспертных исследований. В соответствии с ним, для получения фактических данных эксперты должны провести всестороннее исследование объектов, применить в своей деятельности все доступные им приемы и методы анализа, использовать все современные технические и программные средства.

Принцип последовательности.

Он играет ключевую роль в процессе познания внутренних свойств объектов, их связей и отношений. Деятельность экспертов при решении ими экспертных задач должна быть последовательной, подчиненной определенной иерархии уровней (этапов), стадий, составляющих содержание исследовательского процесса.

Так, например, решение идентификационной задачи состоит из таких стадий:

 - предварительное исследование (подготовительный этап);

 - идентификационное исследование объектов (решение задачи);

 - синтез полученных данных (принятие решения о тождестве);

 - подготовка заключения эксперта.

Последовательность прохождения каждого из этих уровней обеспечивается соответствующими элементами структуры идентификационного процесса, за которыми закреплены «свои» подзадачи и необходимый арсенал средств. Не решение или неверное решение любой из подзадач грозит экспертной ошибкой и недостоверными результатами исследований в целом.

Принцип раздельности.

Он состоит, во-первых, в том, что, например, в рамках идентификационного исследования по голосу и речи каждый из экспертов – членов комиссии –проводит анализ параметров и характеристик голоса и звучащей речи дикторов самостоятельно, в рамках своих специальных знаний.

Во-вторых, данный принцип состоит в том, что для каждого исследуемого объекта исходной и сравнительной фонограмм анализ параметров и характеристик голоса и звучащей речи дикторов производится автономно, независимо друг от друга. Причем, для выделения индивидуализирующих признаков в каждом из раздельных исследований используется весь научный и технический потенциал экспертов.

Преимущество раздельного исследования состоит в том, что эксперты получают более объективные результаты, так как при этом исключается возможное влияние результатов исследования одного объекта на результаты другого.

Экспертам приходится работать с множеством речевых сегментов, получать и анализировать большое количество аудитивно-лингвистических, инструментальных признаков, графиков и таблиц. При работе одновременно с несколькими фонограммами может произойти непреднамеренное смешивание информации о двух фонограммах, в результате чего идентификационные выводы окажутся неправильными.

Следующим этапом после раздельного исследования объектов идентификации является этап сравнительного исследования данных, полученных экспертами при раздельном анализе фонограмм.

Этот этап исследования в известной степени является определяющим, поскольку сравнительный анализ выступает как основной способ  определения совпадения или различия индивидуализирующих характеристик сравниваемых объектов.

После сравнительного исследования объектов эксперты переходят к оценке полученных результатов. На этом этапе эксперты проводят синтез всех результатов, полученных различными методами анализа голоса и звучащей речи, оценивают степень близости признаков, их информационную значимость. Они дают научное обоснование полученным результатам и формулируют выводы о тождестве или различии объектов исследования.
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88. ГОСТ 27418-87. Аппаратура радиоэлектронная бытовая. Термины и определения.

89. ГОСТ 27667-88. Система цифровая звуковая "Компакт-диск". Параметры.

90. ГОСТ 28376-89. Компакт-диск. Параметры и размеры.
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92. ГОСТ 23963-86. Ленты магнитные для бытовой звукозаписи. Общие технические условия.

93. ГОСТ Р 51061-97. Системы низкоскоростной передачи речи по цифровым каналам. Параметры качества речи и методы измерений.

94. ГОСТ Р 52633-2006. Техника защиты информации. Требования к средствам высоконадежной биометрической аутентификации.
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3. Тематико-содержательный план

МОДУЛЬ I. Программа подготовки экспертов по специальности 7.1 «Исследование голоса и звучащей речи»

Модуль I состоит из двух блоков:

Блок 1 – лингвистический блок программы, предназначенный для подготовки экспертов, имеющих высшее филологическое образование (см. Перечень направлений подготовки (специальностей) высшего профессионального образования по специальности 7.1 (лингвистический блок)).

Блок 2 – инструментальный блок программы, предназначенный для подготовки экспертов, имеющих высшее математическое, техническое, естественнонаучное и филологическое
 образование (см. Перечень направлений подготовки (специальностей) высшего профессионального образования по специальности 7.1 (инструментальный блок)).
	Тематико-содержательный план

МОДУЛЬ I
7.1 «Исследование голоса и звучащей речи»

	Лингвистический блок программы
	Инструментальный блок программы

	I. Общая часть

	Тема 1. Процессуальные основы назначения и производства КЭЗ.

	Тема 2. Теоретические основы КЭЗ (предмет, объекты, задачи КЭЗ).

	Тема 3.1. Научные основы экспертизы КЭЗ (лингвистический блок).

	Тема 3.2. Научные основы экспертизы КЭЗ (инструментальный блок).

	II. Специальная часть

	Лингвистический блок программы
	Инструментальный блок программы

	Тема 1. Классификационно-диагностические задачи

	Тема 1.1. Установление дословного содержания разговоров.
	Тема 1.1. Установление дословного содержания разговоров. 

	Тема 1.2. Оценка пригодности представленных материалов для проведения идентификационных, диагностических и классификационных исследований. Разборчивость речи. Сопоставимость речевых материалов. Информативность.
	Тема 1.2. Оценка пригодности представленных материалов для проведения идентификационных, диагностических и классификационных исследований. Критерии пригодности речевого материала: соотношение сигнал/шум; наличие нелинейных искажений в речевых сигналах; частотный диапазон речевых сигналов. Разборчивость речи. Сопоставимость речевых материалов. Информативность.

	Тема 1.3. Диагностика речевых характеристик говорящего по фонограммам звучащей речи.
	Тема 1.3. Диагностика речевых характеристик говорящего по фонограммам звучащей речи.

	Тема 1.4. Лингвистическая часть при проведении комплексного исследования фонограмм по установлению наличия/отсутствия признаков монтажа.
	Тема 1.4. Практические задачи в рамках исследования голоса и звучащей речи.

Методы, технические средства и программные средства, применяемые для повышения качества звучания речи на зашумлённых фонограммах.

	Тема 2. Идентификационные исследования личности по голосу и звучащей речи

	Тема 2.1. Аудитивная часть исследования. Аудитивное исследование голоса и звучащей речи. Признаки аудитивной группы.

	Тема 2.2.1. Лингвистическая часть исследования. Признаки лингвистической группы.
	Тема 2.2.2. Инструментальная часть исследования. Признаки инструментальной группы. Статистические характеристики основного тона. Формантный анализ.

	Тема 2.3 Синтезирующая часть исследования. Формулирование выводов


МОДУЛЬ II. Исследование звуковой среды, условий, средств, материалов и следов звукозаписей
I. Общая часть

Тема 1. Процессуальные основы назначения и производства КЭЗ.

Тема 2. Теоретические основы КЭЗ (предмет, объекты, задачи).

Тема 3. Научные основы экспертизы КЭЗ.

II. Специальная часть

Тема 1. Техническое исследование фонограмм.

Тема 2. Определение источника происхождения фонограмм
Тема 3. Диагностика изменений фонограмм.

Тема 4. Идентификация устройств записи.

Тема 5. Диагностика даты/времени записи.

Тема 6. Исследование звуковой среды.

Тема 7. Улучшение качества звучания фонограмм

Тема 8. Установление временных и пространственных параметров источников звука.

Тема 9. Установление дословного содержания разговоров.
МОДУЛЬ III. Исследование видеоизображений, условий, средств, материалов и следов видеозаписей
I. Общая часть
Тема 1. Процессуальные основы назначения и производства КЭВ.

Тема 2. Теоретические основы КЭВ (предмет, объекты, задачи).

Тема 3. Научные основы экспертизы КЭВ.

II. Специальная часть

Тема 1. Техническое исследование видеограмм 

Тема 2. Определение источника происхождения видеограмм

Тема 3. Диагностика изменений видеограмм

Тема 4. Идентификация устройств записи 

Тема 5. Диагностика даты/времени записи

Тема 6. Исследование видеоизображений

Тема 7. Улучшение качества и реконструкция видеоизображений

Тема 8. Установление событий, запечатлённых на видеозаписи
Тема 9. Идентификация предметов и местности, диагностика признаков внешности человека, запечатлённых на видеозаписи
Тема 10. Определение темпоральных характеристик событий и параметров движения объектов.

4. Модульно–интегративная структура

МОДУЛЬ I.

Исследование голоса и звучащей речи

I. Общая часть

Тема 1. Процессуальные основы назначения и производства криминалистической экспертизы звукозаписей (КЭЗ)

Закон о государственной судебно–экспертной деятельности в Российской Федерации от 31 мая 2001  № 73–ФЗ. Уголовно–процессуальный кодекс Российской Федерации. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации. Кодекс об административных правонарушениях Российской Федерации (КоАП РФ). Уголовный кодекс Российской Федерации. Гражданский кодекс Российской Федерации.

Обязанности и права эксперта. Основания производства судебных экспертиз (СЭ) в государственных судебно–экспертных учреждениях (ГСЭУ). Производство дополнительной, повторной, комплексной и комис​сионной СЭ. Заключение эксперта или комиссии экспертов и его содержание. Порядок составления заключения эксперта, его структурные части (вводная, исследовательская, выводы). Экспертная инициатива. Стадии исследования: предварительная (подготовительная), раздельное и сравнительное исследование объектов, экспертный эксперимент, обобщение (cинтез) и оценка полученных результатов, формулирование выводов. Форма выводов, отражение в заключении обстоятельств, установленных по инициативе эксперта. Иллюстрирование заключения эксперта.
Материалы, необходимые для проведения экспертизы. Ходатайство эксперта о предоставлении дополнительных материалов, необходимых для дачи заключения. Требования к образцам. Участие эксперта (специалиста) в различных следственных действиях (осмотре, допросах и др.). Допрос эксперта. Отвод (самоотвод) эксперта. 
Участие эксперта в судебном разбирательстве. Процессуальный порядок проведения экспертизы в суде. Порядок исследования в судебном заседании заключения эксперта, данного на стадии предварительного следствия.

Тема 2. Теоретические и методические основы криминалистической экспертизы звукозаписей

Соотношение понятий «судебная фонография» и «криминалистическая экспертиза звукозаписей». Предмет, система и методы КЭЗ. Виды КЭЗ. Идентификационные, диагностические и классификационные исследования. Объекты и субъекты КЭЗ. Задачи, решаемые в рамках экспертиз данного вида. Комплексные исследования в КЭЗ, их организация и проведение.
Становление, развитие и современное состояние экспертизы звукозаписей. Актуальные проблемы экспертизы звукозаписей. 

Значение КЭЗ в расследовании преступлений, процесс подготовки и/или совершения которых фиксируется с помощью средств звукозаписи. Профилактическая деятельность эксперта КЭЗ, её процессуальные и непроцессуальные формы.

Тема 3.1. Научные основы криминалистической экспертизы звукозаписей (лингвистический блок).
Теория речеобразования. Понятие речевой деятельности. Фонетика как раздел лингвистики, ее основы, предмет, объект и методы исследования. Артикуляционная, акустическая и перцептивная фонетика и их соотношение. Фонология (функциональная фонетика). Сегментные и суперсегментные единицы речевого потока. Транскрипция, графика и орфография. Произносительная норма и ее варианты, наддиалектная форма языка, региональные варианты языка, диалекты. Генетическая и типологическая классификация языков мира. Диглоссия, билингвизм и полилингвизм.

Лексика и лексикография. Семантика. Словообразование, морфемика, морфология. Синтаксис. Теория текста, дискурса. Социо- и психолингвистика. Математические методы в лингвистике.

Тема 3.2. Научные основы криминалистической экспертизы звукозаписей (инструментальный блок).
Теория речеобразования. Акустические модели речеобразования Гельмгольца и Фланагана. Передаточная функция артикуляционного фильтра. Теория сигналов. Основы спектрального анализа. Основы кепстрального анализа. Основы корреляционного анализа. Основы формантного анализа. Математическая статистика. Основы цифровой обработки сигналов. Теоретические основы функционирования аналогово-цифровых преобразователей (АЦП) и цифро-аналоговых преобразователей (ЦАП). Теоретические основы передачи звуковой информации по различным каналам связи: телефонные каналы, радиоканалы, каналы сетей сотовой телефонной связи и т.д. Основы кодирования звуковых сигналов. Кодирование с потерями, кодирование без потерь, повторное кодирование, декодирование. Психоакустические модели, используемые в кодеках. Основные форматы кодирования звука.
II. Специальная часть

Тема 1. Классификационно-диагностические задачи.
1.1. Установление дословного содержания разговоров.

Установление наличия звучащей речи на фонограммах. Оценка фонограммы на предмет необходимости решения данного вопроса (требуются ли специальные знания и оборудование для установления дословного содержания разговора; учёт объёма речевого материала, подлежащего исследованию). Установление дословного содержания разговоров. Порядок подготовки представленных материалов для дальнейшего исследования.

Метод исследования - многократное прослушивание каждым экспертом в отдельности и совместно с применением специализированных программных и технических средств. Транскрайберы и специализированное ПО, предназначенные для многократного прослушивания фонограмм и их фрагментов и улучшения качества звучания речи, установления дословного содержания разговоров, зафиксированных на фонограммах. Особенности письменной фиксации звучащего текста на русском языке (в том числе речевых особенностей и сопутствующей речевому событию обстановки).

1.2. Установление пригодности представленных материалов для проведения исследований.

Программные и технические средства, применяемые при решении данной задачи.

Оценка пригодности представленных материалов для проведения идентификационных, диагностических и классификационных исследований. Определение качественных и количественных характеристик речевого материала, зафиксированного на исходных фонограммах, а также на фонограммах, предоставленных в качестве образцов звучащей речи. Критерии пригодности речевого материала для проведения для каждого подвида анализа: соотношение сигнал/шум; наличие нелинейных искажений в речевых сигналах; частотный диапазон речевых сигналов; достаточность; сопоставимость речевых материалов; разборчивость речи; информативность. Оценка представительности выборки. Факторы, влияющие на вариативность параметров звучащей речи. Внутридикторская вариативность.

1.3. Диагностика речевых характеристик говорящего по фонограммам звучащей речи.

Аудитивные и лингвистические признаки голоса и звучащей речи. Определение качественных и количественных характеристик звучащей речи на фонограмме, оценка их пригодности для идентификации и диагностики говорящего по голосу и звучащей речи.

Аудитивные признаки. Различение групповых и индивидуальных аудитивных признаков. Возможности классификации голосов. Описание тембрально-мелодических характеристик голоса и звучащей речи.

Лингвистические признаки. Произносительная норма и ее варианты, внутри- и межъязыковая интерференция, наддиалектная форма языка, региональные варианты языка. Идиолект. Основы логопедического анализа речи. Различение групповых и индивидуальных лингвистических признаков.

Выделение общих признаков речевого потока (наличие/отсутствие признаков внутри- или межъязыковой интерференции, эмоциональная окрашенность речи, лексическое и интонационное богатство речи, уровень речевой культуры, дефекты речи (дикции) и другие аудитивно выделяемые речевые характеристики диктора).

Лингвистические факторы, влияющие на вариативность признаков голоса и звучащей речи. Статистическая устойчивость признаков в представительной выборке.

Инструментальные признаки голоса и звучащей речи:

- статистические параметры частоты основного тона: распределение частоты основного тона, кепстральные характеристики основного тона;

- динамические спектры речевых сигналов;

- распределение форматных максимумов.

Технологические (инструментальные) факторы, влияющие на вариативность признаков голоса и звучащей речи. Статистическая устойчивость признаков в представительной выборке.

1.4. Практические задачи в рамках исследования голоса и звучащей речи.

Характеристики сигнала и их влияние на способность слуха обнаруживать полезный сигнал на фоне акустической обстановки. Амплитудная и частотная маскировка слабых сигналов. Классификация шумов, оценка их статических и динамических свойств. Виды и параметры фильтрации, оценка влияния фильтров на характеристики сигнала. Темпокоррекция, компрессия динамического диапазона.
Методы, технические средства и программные средства, применяемые для улучшения качества речи на зашумлённых фонограммах.
1.4. Лингвистическая часть при проведении комплексного исследования фонограмм по установлению наличия/отсутствия признаков монтажа.

Понятие звучащего/устного текста. Специфика разговорной речи и её жанров. Диалогическое единство как единица диалога. Типы диалогических единств. Типы вопросов и ответов. Понятия диалога, диалогического единства, коммуникативной ситуации, интенции говорящего. Речевые акты, их типология.

Типичные вопросы (содержание, предмет, цель разговора; коммуникативные роли собеседников; признаки выражения понимания/непонимания собеседниками друг друга; признаки сокрытия информации и др.)

Смысл диалогического высказывания: его компоненты, средства выражения и методы экспликации и описания. Выражение смысла интонационными средствами. Понятие интонации. Типы интонационных конструкций. Способы и признаки неузуальной номинации объекта. 

Прагматика диалога. Цели высказывания. Понятие коммуникативной целеустановки.
Когезия и когерентность текста (дискурса). Анафорические связи в тексте. Референция (денотат, референт). Основные единицы анализа звучащего текста (дискурса).

Основные методы, применяемые при решении указанных вопросов (коммуникативно-прагматический анализ высказываний, семантическое протоколирование, дефиниционный, контекстуальный анализ и др.). 

Тема 2. Криминалистическая идентификация личности по голосу и звучащей речи.

Комплексность исследований, выполняемых экспертами специальности 7.1 «Исследование голоса и звучащей речи» при проведении идентификации личности по голосу и звучащей речи:

лингвистический блок:

- аудитивная и лингвистическая части идентификационного исследования;

инструментальный блок:
- аудитивная и инструментальные части идентификационного исследования;

лингвистический блок и инструментальный блок:

- обобщение полученных результатов в синтезированной части, формулирование вывода.
Тема 2.1 Аудитивная часть идентификационного исследования (см. раздел «Аудитивные признаки» в п. 1.3. «Диагностика речевых характеристик говорящего по фонограммам звучащей речи»).

Тема 2.2.1. Лингвистическая часть идентификационного исследования (см. раздел «Лингвистические признаки» в п. 1.3. «Диагностика речевых характеристик говорящего по фонограммам звучащей речи»).

Тема 2.2.2. Инструментальная часть идентификационного исследования (см. раздел «Инструментальные признаки» в п. 1.3. «Диагностика речевых характеристик говорящего по фонограммам звучащей речи»).

Современные программные средства для визуализации и анализа речевого сигнала.
Две части идентификационного исследования:

- первая часть – исследование статистических характеристик частоты основного тона (ЧОТ), которая обратно пропорциональна периоду колебаний голосовых связок (изменение ЧОТ характеризует функционирование голосового источника); производится на представительной выборке реплик диктора, на которых обеспечивалось устойчивое выделение контура основного тона на фоне шумов с помощью специализированного программного обеспечения;
- вторая часть – формантный анализ – исследование динамических спектров голосовых сигналов, резонансных частот речевого тракта (формант), проявляющихся в картине динамических спектров и соответствующих набору собственных частот речевого тракта; производится на выборках слов, обеспечивающих определение резонансных частот, характерных для артикуляционного тракта с помощью специализированного программного обеспечения.

Метод исследования триад звуков. Метод формантного выравнивания. Другие методы.

Тема 3.3. Синтезирующая часть исследования. Формулирование выводов.

Правовое регулирование участия двух и более специалистов в комплексном исследовании. Возможные варианты выводов в случае неоднородной пригодности материалов для идентификации говорящего по голосу и речи (малый объем речевого материала, несопоставимость по эмоциональной окрашенности речи, низкое качество записи и др.). Категорический положительный и отрицательный выводы. Вероятный положительный и отрицательный выводы. Вывод НПВ.
МОДУЛЬ II.

Исследование звуковой среды, условий, средств, материалов и следов звукозаписей
1. Общая часть

1. Процессуальные основы назначения и производства криминалистической экспертизы звукозаписей (КЭЗ)

Закон о государственной судебно–экспертной деятельности в Российской Федерации от 31 мая 2001  № 73–ФЗ. Уголовно–процессуальный кодекс Российской Федерации. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации. Кодекс об административных правонарушениях Российской Федерации (КоАП РФ). Уголовный кодекс Российской Федерации. Гражданский кодекс Российской Федерации.

Обязанности и права эксперта. Основания производства судебных экспертиз (СЭ) в государственных судебно–экспертных учреждениях (ГСЭУ). Производство дополнительной, повторной, комплексной и комис​сионной СЭ. Заключение эксперта или комиссии экспертов и его содержание. Порядок составления заключения эксперта, его структурные части (вводная, исследовательская, выводы). Экспертная инициатива. Стадии исследования: предварительная (подготовительная), раздельное и сравнительное исследование объектов, экспертный эксперимент, обобщение (cинтез) и оценка полученных результатов, формулирование выводов. Форма выводов, отражение в заключении обстоятельств, установленных по инициативе эксперта. Иллюстрирование заключения эксперта.

Материалы, необходимые для проведения экспертизы. Ходатайство эксперта о предоставлении дополнительных материалов, необходимых для дачи заключения. Требования к образцам. Участие эксперта (специалиста) в различных следственных действиях (осмотре, допросах и др.). Допрос эксперта. Отвод (самоотвод) эксперта. 

Участие эксперта в судебном разбирательстве. Процессуальный порядок проведения экспертизы в суде. Порядок исследования в судебном заседании заключения эксперта, данного на стадии предварительного следствия.

2. Теоретические и методические основы криминалистической экспертизы звукозаписей

Соотношение понятий «судебная фонография» и «криминалистическая экспертиза звукозаписей». Предмет, система и методы КЭЗ. Виды КЭЗ. Идентификационные, диагностические и классификационные исследования. Объекты и субъекты КЭЗ. Задачи, решаемые в рамках экспертиз данного вида. Комплексные исследования в КЭЗ, их организация и проведение.
Становление, развитие и современное состояние экспертизы звукозаписей. Актуальные проблемы экспертизы звукозаписей. 

Значение КЭЗ в расследовании преступлений, процесс подготовки и/или совершения которых фиксируется с помощью средств звукозаписи. Профилактическая деятельность эксперта КЭЗ, её процессуальные и непроцессуальные формы.

Тема 3. Научные основы криминалистической экспертизы звукозаписей.
Акустика. Основы теории сигналов. Основы спектрального анализа. Основы дискретного анализа. Основы цифровой обработки сигналов: оконные функции, дискретное преобразование Фурье, быстрое преобразование Фурье (БПФ), дискретно-косинусное преобразование (ДКП), фильтрация, КИХ-фильтры, БИХ-фильтры, БПФ-фильтрация и т.д.

Теоретические основы функционирования аналогово-цифровых преобразователей (АЦП) и цифро-аналоговых преобразователей (ЦАП). Теоретические основы передачи звуковой информации по различным каналам связи: телефонные каналы, радиоканалы, каналы сетей сотовой телефонной связи и т.д.
Теоретические основы звукозаписи и хранения аналоговой и цифровой информации.

Основы кодирования звуковых сигналов. Кодирование с потерями, кодирование без потерь, перекодирование, декодирование. Психоакустические модели, используемые в кодеках. Основные форматы кодирования звука: PCM, A/µ-Law, ADPCM, MP3, MP2, AC3, AAC, WMA, OGG, GSM, AMR и т.д.

Форматы звуковых файлов: RIFF, QTFF/MPEG-4, MPEG-AUDIO, ASF, AMR, AAC, AC3.

Различные виды цифрового представления информации. Различные типы кодировки символов: ASCII, Юникод и др. Порядок байт при записи многобайтовых чисел. Форматы представления времени. Понятия контрольных сумм и цифровая подпись. Основы файловых систем FAT16 и FAT32. 

2. Специальная часть

Тема 1. Техническое исследование фонограмм

Содержание технического исследования фонограмм. Идентификационные, диагностические и классификационные исследования. 

Тема 2. Определение источника происхождения фонограмм


Диагностика перезаписи и изменения аналоговых записей и формата цифровых записей. Установление фактов изменения амплитуды сигнала, повторной дискретизации, изменения формата хранения и/или метода кодирования средствами программных редакторов. Статистический анализ отсчетов сигналов. Определение исходного формата записи по следам, сохранившимся в перекодированной записи. Алиасинг (aliasing) и антиалиасинговые фильтры. Проверка соответствия характеристик фонограмм указанным устройствам звукозаписи (УЗЗ). Использование экспериментальных записей. Картотека УЗЗ.


Идентификация устройства записи и программного обеспечения по структуре файла. Методы структурного анализа файлов и цифровых потоков. Диагностика изменения атрибутов файла фонограмм и изменения его положения в файловой системе. Методы исследования адресуемого пространства и файловой системы цифровых запоминающих устройств. Проверка контрольных сумм, цифровых подписей, использование прочих средств проверки целостности для цифровых фонограмм, снабженных данными средствами.

Тема 3. Диагностика изменений фонограмм


Выборочная фиксация и другие виды изменений фонограмм, производимые в процессе записи. Монтаж, микширование и другие виды изменений фонограмм, производимые после завершения процесса записи. 


Методы поиска признаков изменений, основанные на анализе сигналов: анализ изменения амплитудно-частотных характеристик сигнала, анализ амплитуды, частоты и фазы гармонических сигналов, статистический анализ отсчетов сигнала, автокорреляционный анализ, анализ нарушения закономерностей проявления периодических событий различной природы и др.


Методы поиска признаков изменений, основанные на анализе цифровой информации, сопровождающей цифровые фонограммы. Структурный анализ файлов, содержащих цифровые фонограммы. Проверка контрольных сумм, цифровых подписей, «водяных знаков» и прочих средств проверки целостности, сохраняемых в процессе записи устройствами записи или при экспорте программно-аппаратными  комплексами записи.


Анализ УЗ на предмет выявления функциональных возможностей и признаков изменения фонограмм. Анализ цифровых и аналоговых носителей фонограмм.

Признаки изменения фонограмм аудитивно-лингвистической группы и методы их выявления (в т.ч. при решении вопросов с привлечением эксперта с высшим филологическим образованием, см. модуль I (лингвистический блок) тема 1.4.).
Тема 4. Идентификация устройств записи 

Признаки, позволяющие установить групповую принадлежность технических средств звукозаписи по фонограммам. Признаки, позволяющие идентифицировать устройство звукозаписи по фонограммам.

Особенности идентификации технических средств аналоговой и цифровой звукозаписи. Возможности установления общего источника происхождения фонограмм. 

Характеристики и особенности работы Аналогово-Цифровых Преобразователей (АЦП) УЗЗ. Форматы кодирования цифровых фонограмм. Характеристики и особенности работы различных кодеков. Мультимедиаконтейнеры. Метаданные, сопровождающие цифровые звукозаписи, отражающие индивидуальный характер конкретного цифрового УЗЗ. Картотека УЗЗ.

Особенности проведения исследования звукозаписывающих устройств разного типа: аналоговых и цифровых УЗЗ, в т.ч. функционирующих на базе мобильных операционных систем. Log-файлы устройств УЗЗ. Особенности форматов, структуры хранения и именования фонограмм в цифровых УЗЗ. Внутренние таймеры цифровых УЗЗ. Особенности сохранения информации в виде метаданных для различных видов УЗЗ. Проверка цифровых подписей для специализированных УЗЗ.

Производство экспериментальных записей с целью идентификации УЗЗ.

Создание образов памяти УЗЗ. Восстановление удаленной информации с цифровых носителей УЗЗ.

Тема 5. Диагностика даты/времени записи

Признаки, позволяющие судить о дате и времени записи. Атрибуты файла. Расположение файла в адресуемом пространстве. Метаданные файла и тайм-код. Показания таймера. Анализ Log-файлов. Колебания частоты сети. Анализ происходящих звуковых событий.

Сопоставление результатов, полученных разными методами. 

Тема 6. Исследование звуковой среды

Диагностика особенностей места проведения звукозаписи, фиксируемых на фонограммах: время реверберации, характер шумов акустического окружения, наличие гармонических сигналов, возникающих вследствие электромагнитных наводок от работы различных устройств.

Идентификация источников звука и диагностика звуковых событий. Признаки инструментальной группы (спектральные и темпоральные) для звуков различной природы. Шум электрических машин, двигателей внутреннего сгорания, потокосоздающих и потокопроводящих машин и устройств. Шумы промышленных объектов. Шумы бытовой техники. Шум транспорта: автомобильного, гусеничного, рельсового, авиационного, водного и т.д. Звуки выстрелов и взрывов. Звуки музыкальных инструментов. Звуки, издаваемые животными. Звуки неживой природы: природных событий и явлений. 

Тема 7. Улучшение качества звучания фонограмм

Классификация шумов, помех и искажений, встречающихся в фонограммах. Методы и технические средства повышения качества и разборчивости звучащей речи при наличии различных шумов, помех и искажений. Применимость фонограмм, прошедших различные виды цифровой обработки, для различных видов идентификационных, диагностических и классификационных исследований. 

Тема 8. Установление временных и пространственных параметров источников звука

Определение временных интервалов между событиями и их последовательности в условиях одноканальной, двухканальной и многоканальной записи. Определения местоположения источников звука в условиях двухканальной и многоканальной записи. Определения скорости движения источника звука относительно УЗЗ в случае одноканальной, двухканальной и многоканальной записи.

Тема 9. Установление дословного содержания разговоров

Установление наличия звучащей речи на фонограммах. Исследование фонограммы с целью установления пригодности для решения данного вопроса (требуются ли специальные знания и оборудование для установления дословного содержания разговора; учёт объёма речевого материала, подлежащего исследованию). Порядок подготовки представленных материалов для дальнейшего исследования.

Метод исследования - многократное прослушивание с применением специализированных программных и технических средств. Транскрайберы и специализированное ПО, предназначенные для многократного прослушивания фонограмм и их фрагментов, установления дословного содержания разговоров, зафиксированных на фонограммах. Особенности письменной фиксации звучащего текста на русском языке (в том числе речевых особенностей и сопутствующей речевому событию обстановки).

МОДУЛЬ III.

Исследование звуковой среды, условий, средств, материалов и следов видеозаписей
1. Общая часть

1. Процессуальные основы назначения и производства криминалистической экспертизы видеозаписей (КЭВ)

Закон о государственной судебно–экспертной деятельности в Российской Федерации от 31 мая 2001  № 73–ФЗ. Уголовно–процессуальный кодекс Российской Федерации. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации. Кодекс об административных правонарушениях Российской Федерации (КоАП РФ). Уголовный кодекс Российской Федерации. Гражданский кодекс Российской Федерации.

Обязанности и права эксперта. Основания производства судебных экспертиз (СЭ) в государственных судебно–экспертных учреждениях (ГСЭУ). Производство дополнительной, повторной, комплексной и комис​сионной СЭ. Заключение эксперта или комиссии экспертов и его содержание. Порядок составления заключения эксперта, его структурные части (вводная, исследовательская, выводы). Экспертная инициатива. Стадии исследования: предварительная (подготовительная), раздельное и сравнительное исследование объектов, экспертный эксперимент, обобщение (cинтез) и оценка полученных результатов, формулирование выводов. Форма выводов, отражение в заключении обстоятельств, установленных по инициативе эксперта. Иллюстрирование заключения эксперта.

Материалы, необходимые для проведения экспертизы. Ходатайство эксперта о предоставлении дополнительных материалов, необходимых для дачи заключения. Требования к образцам. Участие эксперта (специалиста) в различных следственных действиях (осмотре, допросах и др.). Допрос эксперта. Отвод (самоотвод) эксперта. 

Участие эксперта в судебном разбирательстве. Процессуальный порядок проведения экспертизы в суде. Порядок исследования в судебном заседании заключения эксперта, данного на стадии предварительного следствия.

Тема 2. Теоретические и методические основы криминалистической экспертизы видеозаписей.

Предмет, система методов КЭВ. Идентификационные, диагностические и классификационные исследования. Объекты и субъекты КЭВ. Задачи, решаемые в рамках экспертиз данного вида. Комплексные исследования в КЭВ, их организация и проведение.

Становление, развитие и современное состояние экспертизы видеозаписей. Актуальные проблемы экспертизы видеозаписей.
Значение КЭВ в расследовании преступлений, процесс совершения которых фиксируется с помощью средств видеозаписи. Профилактическая деятельность эксперта КЭВ, ее процессуальные и непроцессуальные формы.

Тема 3. Научные основы криминалистической экспертизы видеозаписей.

Теория сигналов. Основы спектрального анализа. Основы дискретного анализа. Основы цифровой обработки сигналов. Полный видеосигнал, его формирование, составляющие, способы передачи. Теория и применение систем записи и воспроизведения видеосигналов. Общие принципы получения видеоизображения при цифровой и аналоговой видеозаписи. Технологии записи видеосигналов, хранения цифровой и аналоговой видеоинформации. Системы вещания NTSC, PAL и т.д. Основные характеристики технических средств видеозаписи и хранения видеоинформации.

Параметры оптических систем: разрешающая способность объектива, фокусное расстояние, диафрагма, светосила, монохроматические, хроматические, дифракционные аберрации, дисторсия выпуклая (Barrel distortion) и вогнутая (Pincushion distortion).

Параметры фотоприёмников: динамический диапазон, размеры светоприёмной матрицы, яркостные и цветовые шумы, цветопередача, фоточувствительность и её неоднородность. Частотно-контрастная характеристика как интегральный параметр устройства видеозаписи.

Алгоритмы предобработки и кодирования видеосигналов. Дискретизация и квантование видеосигналов. Статистические закономерности, возникающие в результате цифровой обработки изображения, считанного со светочувствительной матрицы. Алиасинг (Aliasing). Цветовые пространства RGB, LAB, YCrCb и т.д.

Стандарты кодирования видеосигналов MPEG 1,2,4, H263, H264, H265, MJPEG. Дискретно-косинусное преобразование и вейвлет-преобразование сигналов. Принципы кодирования видеосигналов с предсказанием.

Понятия видеопотока и файла. Потоковый цифровой сигнал, формат DV. Файл цифровой видеограммы, форматы RIFF, QTFF/MPEG-4, МРEG-TS, MPEG-PS и др. Понятия контрольных сумм и цифровая подпись. Основы файловых систем FAT16 и FAT32.
Признаки специальных технических средств фиксации.

Основы анализа и обработки цифровых видеоизображений. Влияние цифровой обработки видеоизображений на возможности проведения идентификационных и диагностических исследований.

II. Специальная часть

Тема 1. Техническое исследование видеограмм

Содержание технического исследования видеограмм. Реконструкционные, диагностические, и идентификационные исследования. 

Тема 2. Определение источника происхождения видеограмм
Диагностика перезаписи и изменения формата видеозаписей. Диагностика изменения атрибутов файла видеозаписи и изменения его положения в файловой системе. Анализ гистограммы распределения уровней яркости, гистограммы распределения коэффициентов квантования.

Методы исследования адресуемого пространства и файловой системы цифровых запоминающих устройств. Идентификация устройства записи и программного обеспечения по структуре файла. Методы структурного анализа файлов и цифровых потоков. Диагностика изменения исходных данных потока. 

Диагностика исходного формата записи по следам, сохранившимся в ней после повторного кодирования.

Тема 3. Диагностика изменений видеограмм

Понятие изменений видеограммы. Виды изменений. Понятия межкадрового, внутрикадрового, потокового монтажа видеограммы.

Диагностика изменений яркости и контрастности, коррекции гистограммы, фильтрации шумов. Метод статистического анализа видеоданных.

Диагностика нарушений непрерывности видеоряда (межкадровый монтаж, выборочная фиксация): визуальный анализ последовательности кадров, анализ нарушений синхронизации аналогового сигнала, последовательности ключевых и разностных кадров. 

Анализ взаиморасположения объектов и динамики их движения. Анализ характера освещения, теней, отражений и бликов. Анализ перспективы и аберраций. 

Диагностика внутрикадрового монтажа: визуальный анализ кадра, статистический анализ данных изображения.

Диагностика межпотокового монтажа видеофонограммы: анализ визуального и звукового потоков.

Оценка результатов диагностических исследований.

Тема 4. Идентификация устройств записи 

Признаки, позволяющие установить групповую принадлежность технических средств видеозаписи. Признаки, позволяющие идентифицировать устройство видеозаписи по видеограмме.

Особенности идентификации технических средств аналоговой и цифровой видеозаписи. Возможности идентификации по исходным видеограммам и видеграммам, полученным в результате повторного кодирования. Возможности установления общего источника происхождения видеограмм.

Характеристики и особенности работы преобразователей сигнала изображения. Индивидуальные признаки устройства документирования (неоднородность фоточувствительности, дефекты матрицы)

Форматы кодирования цифровых видеограмм. Мультимедиаконтейнеры. Метаданные. Средства индивидуализации (шифры, метки, цифровые подписи).

Производство экспериментальных записей с целью идентификации УВЗ.

Методы раздельного и сравнительного исследования. Идентификационные признаки и их оценка.
Тема 5. Диагностика даты/времени записи

Признаки, позволяющие судить о дате и времени записи. Атрибуты файла. Расположение файла в адресуемом пространстве. Метаданные файла и тайм-код. Показания таймера. Колебания частоты сети. Положение светил на небосклоне. Анализ Log-файлов. 

Сопоставление результатов, полученных разными методами. 

Тема 6. Исследование видеоизображений

Содержание исследования видеоизображений. Реконструкционные, диагностические, и идентификационные исследования. 

Тема 7. Улучшение качества и реконструкция видеоизображений

Виды шумов, помех и искажений. Методы и технические (программные) средства реконструкции изображений. Взаимосвязь цели и методов реконструкции видеоизображения. Определение пригодности реконструированных материалов для исследования.

Тема 8. Установление событий, запечатлённых на видеозаписи
Анализ запечатлённых на видеозаписи событий. Визуальное исследование видеозаписи. Покадровый анализ видеоизображения. Производство комплексных исследований в виде исследования акустической обстановки, сопровождающей изображение. 

Тема 9. Идентификация предметов и местности, диагностика признаков внешности человека, запечатлённых на видеозаписи
Система признаков, изучаемых при идентификационном исследовании помещений, участков местности и предметов на видеограммах.

Изготовление сравнительных фотографий и видеограмм, требования, предъявляемые к ним. Идентификационные признаки и их оценка. Методика идентификации предметов, помещений и участков местности, изображенных на фотоснимках. 

Правила составления словесного портрета. Анализ видеоизображений лиц, запечатлённых на видеозаписи.

Тема 10. Определение темпоральных характеристик событий и параметров движения объектов.

Закономерности построения фото- и  видеоизображения. 

Методика определения размеров и расстояний по видеограммам с изображением предмета, имеющего стандартную или известную величину. Возможности определения размеров и расстояний по фотоснимкам, не содержащим изображения предметов известных  или стандартных размеров.
Совмещение, сопоставление и наложение изображений. Перспективные преобразования видеоизображения. Реконструкция аппарата линейной перспективы

 Использование специализированных компьютерных программных средств определения размеров и расстояний по фотоснимкам. Возможности использования графических редакторов для производства вычислений.

Определение интервалов времени между событиями.

Использование экспериментальных видеозаписей.

5.Организация самостоятельной работы соискателя (СРС)
МОДУЛЬ I. Программа подготовки экспертов по специальности 7.1 «Исследование голоса и звучащей речи» (лингвистический блок)
	Тематика СРС
	Задания для СРС
	Формы контроля СРС
	График контроля СРС (сроки)

	I. Общая часть

	Тема 1. Процессуальные основы назначения и производства КЭЗ.
	самостоятельное изучение основной литературы
	устный опрос по разделу
	1 месяц

	Тема 2. Теоретические основы КЭЗ (предмет, объекты, задачи КЭЗ).
	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы
	устный опрос по разделу
	1 месяц

	Тема 3.1. Научные основы экспертизы КЭЗ (лингвистический блок).
	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы
	устный опрос по разделу
	1 месяц

	II. Специальная часть

	Тема 1. Классификационно-диагностические задачи
	самостоятельное изучение литературы по исследованию голоса и звучащей речи, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела, участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	4 месяца

	Тема 2. Идентификационные исследования личности по голосу и звучащей речи
	самостоятельное изучение литературы по исследованию голоса и звучащей речи, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела, участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	4 месяца


МОДУЛЬ I. Программа подготовки экспертов по специальности 7.1 «Исследование голоса и звучащей речи» (инструментальный блок)

	Тематика СРС
	Задания для СРС
	Формы контроля СРС
	График контроля СРС (сроки)

	I. Общая часть

	Тема 1. Процессуальные основы назначения и производства КЭЗ.
	самостоятельное изучение основной литературы
	устный опрос по разделу
	1 месяц

	Тема 2. Теоретические основы КЭЗ (предмет, объекты, задачи КЭЗ).
	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы
	устный опрос по разделу
	1 месяц

	Тема 3.2. Научные основы экспертизы КЭЗ (инструментальный блок).
	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы
	устный опрос по разделу
	1 месяц

	II. Специальная часть

	Тема 1. Классификационно-диагностические задачи
	самостоятельное изучение литературы по исследованию звукозаписей, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела, участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	4 месяца

	Тема 2. Идентификационные исследования личности по голосу и звучащей речи
	самостоятельное изучение литературы по исследованию звукозаписей, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела, участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	4 месяца


МОДУЛЬ II. Исследование звуковой среды, условий, средств, материалов и следов звукозаписей
	Тематика СРС
	Задания для СРС
	Формы контроля СРС
	График контроля СРС (сроки)

	I. Общая часть

	Тема 1. Процессуальные основы назначения и производства КЭЗ.
	самостоятельное изучение основной литературы
	устный опрос по разделу
	1 месяц

	Тема 2. Теоретические основы КЭЗ (предмет, объекты, задачи).


	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы
	устный опрос по разделу
	1 месяц

	Тема 3. Научные основы экспертизы КЭЗ.


	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы
	устный опрос по разделу
	1 месяц

	II. Специальная часть

	Тема 1. Техническое исследование фонограмм.


	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы по исследованию звукозаписей, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела, участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	1 месяц

	Тема 2. Определение источника происхождения фонограмм


	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы по исследованию звукозаписей, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела, участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	1 месяц

	Тема 3. Диагностика изменений фонограмм.


	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы по исследованию звукозаписей, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела, участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	1 месяц

	Тема 4. Идентификация устройств записи.


	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы по исследованию звукозаписей, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела, участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	1 месяц

	Тема 5. Диагностика даты/времени записи.


	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы по исследованию звукозаписей, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела,  участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	1 месяц

	Тема 6. Исследование звуковой среды.


	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы по исследованию звукозаписей, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела, участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	1 месяц

	Тема 7. Улучшение качества звучания фонограмм


	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы по исследованию звукозаписей, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела, участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	1 месяц

	8. Установление временных и пространственных параметров источников звука.


	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы по исследованию звукозаписей, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела,  участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	1 месяц

	Тема 9. Установление дословного содержания разговоров.

	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела, участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	1 месяц


МОДУЛЬ III. Исследование видеоизображений, условий, средств, материалов и следов видеозаписей
	Тематика СРС
	Задания для СРС
	Формы контроля СРС
	График контроля СРС (сроки)

	I. Общая часть

	Тема 1. Процессуальные основы назначения и производства КЭВ.


	самостоятельное изучение основной литературы
	устный опрос по разделу
	1 месяц

	Тема 2. Теоретические основы КЭВ (предмет, объекты, задачи).
	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы
	устный опрос по разделу
	1 месяц

	Тема 3. Научные основы экспертизы КЭВ.


	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы
	устный опрос по разделу
	1 месяц

	II. Специальная часть

	Тема 1. Техническое исследование видеограмм


	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы по исследованию видеозаписей, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела, участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	1 месяц

	Тема 2. Определение источника происхождения видеограмм


	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы по исследованию  видеозаписей, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела, участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	1 месяц

	Тема 3. Диагностика изменений видеограмм


	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы по исследованию  видеозаписей, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела, участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	1 месяц

	Тема 4. Идентификация устройств записи


	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы по исследованию  видеозаписей, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела, участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	1 месяц

	Тема 5. Диагностика даты/времени записи


	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы по исследованию  видеозаписей, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела, участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	1 месяц

	Тема 6. Исследование видеоизображений


	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы по исследованию  видеозаписей, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела, участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	1 месяц

	Тема 7. Улучшение качества и реконструкция видеоизображений


	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы по исследованию  видеозаписей, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела, участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	1 месяц

	Тема 8. Установление событий, запечатлённых на видеозаписи


	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы по исследованию  видеозаписей, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела, участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	1 месяц

	Тема 9. Идентификация предметов и местности, диагностика признаков внешности человека, запечатлённых на видеозаписи


	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы по исследованию видеозаписей, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела, участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	1 месяц

	Тема 10. Определение темпоральных характеристик событий и параметров движения объектов.


	самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы по исследованию видеозаписей, выполнение учебных и контрольных заданий
	устный опрос по теме раздела, участие в исследовании по теме, рецензирование выполненных контрольных заданий
	1 месяц


6. Организация менеджмента качества

профессиональной подготовки соискателя

6.1. Анализ со стороны руководства:

В целях обеспечения эффективности менеджмента при подготовке соискателя и выявления необходимых изменений или улучшений руководитель лаборатории проводит анализ системы менеджмента и деятельности по проведению подготовки соискателя в области криминалистической экспертизы видео- и звукозаписей. Утверждает наставника, план подготовки соискателя и периодически осуществляет контроль процесса подготовки.

6.2. Анализ со стороны наставника:
- после утверждения своей кандидатуры наставник разрабатывает план подготовки соискателя;

- выполняет документированные процедуры подготовки соискателя на право самостоятельного производства в области криминалистической экспертизы видео- и звукозаписей;
- периодически осуществляет устный опрос по освоенной соискателем теме; 

- готовит тестовые задания, объекты для исследования по разделу;

- осуществляет контроль за выполнением исследования объектов с использованием экспертных методик в области криминалистической экспертизы видео- и звукозаписей;

- периодически осуществляет устный опрос по разделу;

- ведет записи о профессиональном и образовательном уровне соискателя.
7. Критериально–оценочный аппарат заданий

Устанавливается руководством СЭУ с учетом особенностей теоретической и практической подготовки соискателя. При оценке уровня знаний и умений соискателя используется традиционная система (отлично, хорошо, удовлетворительно, неудовлетворительно или пятибалльная шкала), оценка по международному стандарту (в буквенной системе, по баллам или процентному содержанию). Выбор заданий, характер действий, критерии и параметры оценки осуществляется на основе решения соответствующей научно-методической секции Научно-методического совета РФЦСЭ при Минюсте России.

8. Контроль уровня освоения материалов, представленных в программе

Перечень тестов для тренингового (предрубежного), промежуточного (рубежного) и итогового (квалификационного экзамена) контроля знаний и умений соискателя утверждается решением соответствующей научно-методической секции Научно-методического совета РФЦСЭ при Минюсте России.

9. Глоссарий
	Судебная экспертиза видео- и звукозаписей (КЭВиЗ)
	исследование видео- и звукозаписей, их носителей, а также устройств видео- и звукозаписи с целью установления фактов, имеющих доказательственное значение, и составление по результатам указанного исследования экспертного заключения. Входит в класс криминалистических экспертиз и подразделяется на два вида: Криминалистическую Экспертизу Звукозаписей (КЭЗ) – экспертные специальности 7.1. «Исследование голоса и звучащей речи» и 7.2. «Исследование звуковой среды, условий, средств, материалов и следов звукозаписей» – и  Криминалистическую Экспертизу Видеозаписей (КЭВ) – экспертная специальность 7.3. «Исследование видеоизображений, условий, средств, материалов и следов видеозаписей».

	Предмет КЭВиЗ
	составляют фактические данные, обстоятельства дела, устанавливаемые на основе специальных знаний в области исследований звучащей речи, видеоизображений и звуковой среды, условий, средств, материалов, следов видео- и звукозаписей, а также технологий закрепления указанной видео- и звуковой информации.

	Задачи КЭВиЗ
	В рамках КЭВиЗ могут решаться идентификационные и классификационные-диагностические задачи, основными из которых являются:

А) Идентификационные задачи – группа задач, направленных на установление индивидуально-конкретного тождества:

· идентификация говорящего по голосу и звучащей речи;

· идентификация объектов по их изображениям;

· идентификация устройств видео- и звукозаписи.

Б) Классификационно-диагностические задачи – группа задач, направленных на установление природы объекта, его целевого назначения, области применения; свойств и состояния объекта, условий его возникновения, функционирования, изменения; механизма взаимодействия объектов, причины появления определенных последствий, результатов, а также на установление характеристик (свойств) неизвестного или известного объекта для отнесения его к общепринятому классу:
- установление дословного содержания исследуемых разговоров, в том числе с применением средств улучшения разборчивости речи;

- установление количества участников исследуемых разговоров;

- установление степени подготовленности звучащей речи;
- установление пригодности представленных материалов (голосов и звучащей речи на фонограммах и/или видеоизображений объектов на видеограммах);

- установление признаков монтажа и/или иных изменений видео- и звукозаписей, внесенных в процессе записи или после её окончания;

- установление условий и обстоятельств фиксации изображений и звука;

- установление последовательности событий, зафиксированных на фонограммах и видеограммах;

- определение типа (класса) устройства видео- или звукозаписи.
Также специалистами КЭВиЗ в ходе производства экспертиз и исследований решаются следующие практические задачи:

- улучшение качества изображений объектов, зафиксированных на видеограммах;

- улучшение качества звучания фонограмм;

- извлечение отдельных изображений на исследуемых видеограммах в определенный момент времени.

	Объекты КЭВиЗ
	· информация, зафиксированная на видео- и звукозаписях (видеофонограммах, фонограммах, видеограммах), об объектах видимой и/или слышимой обстановки, об условиях, обстоятельствах записи, об использованных технологиях и средствах фиксации указанных событий, в частности:

· видеосюжет (последовательность видеокадров), отделённый «вставкой» в виде другого фрагмента видеозаписи (другого видеосюжета);

· след (т.е. импульс и т.д.) на исследуемой видеограмме и след, полученный экспериментальным путём для сравнительного исследования;

· след, указывающий на условия записи;

· фрагмент речи, отделённый «вставкой» в виде фрагмента речи другого участника разговора;

· след (т.е. импульс и т.д.) на исследуемой фонограмме и след, полученный экспериментальным путём для сравнительного исследования;

· след, указывающий на условия записи;

· восстановленное слово или не восстановленное слово (группа слов) между восстановленными словами;

·  носители, содержащие вышеуказанную информацию;
· средства видео- и звукозаписи.


	Методы КЭВиЗ
	в основе методов КЭВиЗ (аудитивного, лингвистического, визуального, инструментального) лежит сочетание знаний из различных областей гуманитарных и точных наук (акустика, радиотехника, телевидение, видеозапись, кибернетика, информатика, прикладная лингвистика, фонетика, социо- и психолингвистика и др.), что позволяет выбирать наиболее эффективные пути комплексного исследования изучаемых видео– и (или) фонограмм.


10. Ожидаемый результат по окончании изучения материалов, представленных в программе

Процесс изучения программы направлен на формирование следующих компетенций:

· способности анализировать и интерпретировать криминалистически значимую информацию, содержащуюся в материалах, представляемых в распоряжение эксперта;

· способности, используя источники криминалистически значимой информации, собрать необходимые данные для формулирования выводов на поставленные вопросы;

· способности использовать для решения практических задач современные методические материалы и информационные правовые системы.

В результате освоения материалов, представленных в программе, соискатель должен:

· иметь представление об основах и особенностях производства криминалистической экспертизы видео- и звукозаписей;

· знать основы законодательства о судебной экспертизе, основы общей и частных теорий судебной экспертизы;

· уметь определять основные проблемы эксперта в области применения норм процессуального законодательства;
· владеть способами и подходами практического применения методик при производстве криминалистической экспертизы видео- и звукозаписей.

11. Условия успешного достижения ожидаемых результатов по окончанию изучения материалов, представленных в программе:

· учет предложений и замечаний наставника при самостоятельном изучении литературы по темам программы;

· своевременное выполнение письменных заданий и устных указаний при осуществлении практических занятий с наставником.
12. Методические рекомендации по выполнению самостоятельной подготовки при изучении материалов, представленных в  программе

Для освоения тем необходимо глубоко изучить рекомендуемую литературу. 

Освоение тем по исследованию конкретных объектов КЭВиЗ следует проводить, придерживаясь следующего плана:

- ознакомление с современными научными разработками по исследованию соответствующего объекта КЭВиЗ;

- выполнение  работ по освоению конкретных методик исследования;

- ознакомление с экспертными заключениями, выполненными в лабораториях, организующих практические занятия экспертов;

- участие в проведении экспертиз по исследованию объектов КЭВиЗ (совместно с наставником).

Кроме того, для освоения тем, предполагающих использование инструментальных методов исследования, необходимо овладение теоретическими основами соответствующих методов и принципами их практической реализации. 

13. Требования к профессиональной экспертной этике

Нравственными установками соискателя при освоении материалов, представленных в программе:

· осознание общественно-социальной значимости судебно-экспертной деятельности;

· овладение основами права и воспитание в себе надлежащего правосознания;

· глубокое изучение и постоянное совершенствование своих профессиональных знаний, расширение общего кругозора;

· упорное овладение методами и средствами экспертного исследования, включая инновационные подходы и решения; 

· честность и высокая моральная ответственность за глубокое и вдумчивое освоение основного предметного и вспомогательного материала программы;

· воспитание профессиональной мобильности (готовности немедленно приступить к производству экспертизы, в т.ч. разрешению нестандартных экспертных ситуаций);

· нацеленность при подготовке на экспертную инициативу и выполнение профилактических мероприятий.
� В зависимости от подготовки специалиста.





